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Стаття присвячена організаційно-педагогічній діяльності з формування конфліктологічної компетентності
викладача іноземних мов у вищому навчальному закладі за допомогою впровадження тренінгового курсу,
що передбачав використання різноманітних форм і методів навчання.
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нізація навчально-виховної роботи з формування
конфліктологічної компетентності майбутніх викла-
дачів іноземних мов у ВНЗ. Разом з тим у педа-
гогічній науці не розкрито сам процес формування
конфліктологічної компетентності викладача іно-
земних мов, який забезпечує готовність виклада-
ча до здійснення педагогічно доцільної взаємодії,
безконфліктного спілкування з іншими учасниками
педагогічного процесу.
Об’єкт  дослідження – професійно-педагогіч-

на підготовка майбутніх викладачів у системі вищої
освіти.
Предмет  дослідження – зміст та методика

формування конфліктологічної компетентності вик-
ладача у процесі його навчальної діяльності.
Мета  дослідження полягає в науковому обґрун-

туванні та експериментальній перевірці ефектив-
ності системи формування конфліктологічної ком-

Політичні та соціально-економічні перетворен-
ня на сучасному етапі розвитку Української дер-
жави поставили нові завдання як перед освітньою
системою в цілому, так і безпосередньо перед ви-
щою освітою, оскільки саме їй належить провідна
роль у формуванні культурних цінностей особис-
тості, зростанні наукового та інтелектуального по-
тенціалу країни. Тому якісно по-новому ставиться
проблема підготовки педагогічних кадрів, вима-
гається наукове переосмислення цінностей систе-
ми, формування конфліктологічної компетентності
викладача, актуалізується пошук оптимальних
форм цього процесу в період навчання у вищому
закладі освіти.
Актуальність  дослідження зумовлена висо-

ким рівнем конфліктогенності педагогічного сере-
довища в освітніх закладах. У зв’язку з цим пріо-
ритетного значення набуває цілеспрямована орга-
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петентності майбутніх викладачів іноземних мов
у вищому навчальному закладі.
Матеріал  дослідження включає основи кон-

фліктологічної компетентності (В.В. Базелюк,
В.Г. Зазикін, Л.А. Петровська, Б.І. Хасан, Л.Н. Цой),
питання функціонування та розвитку конфліктоло-
гічної компетентності різних спеціалістів (Д.В. Ів-
ченко, М.М. Кашапов, І.В. Козич, О.І. Щербакова).
В останні роки досить активно досліджується

проблема конфліктологічної компетентності особи-
стості. З’явилося чимало робіт, в яких розгляда-
ються питання сутності, структури, закономірнос-
тей функціонування та розвитку конфліктологічної
компетентності різних спеціалістів (В.В. Базелюк,
В.Г. Зазикін, М.М. Кашапов, Б.І. Хасан, Л.Н. Цой).
Проте у психолого-педагогічній літературі відсутнє
однозначне тлумачення поняття конфліктологічної
компетентності, не визначене поняття конфлікто-
логічної компетентності викладача іноземних мов,
немає загальноприйнятого підходу до розкриття
структури цього явища.
Конфліктологічна компетентність, на думку

О.І. Щербакової, це система наукових знань про
конфлікт та вмінь управляти ними, що ціленаправ-
лено розвиваються в процесі спеціальної підготовки
відповідно до ситуацій учбової та професійної взає-
модії суб’єктів спілкування. Вона передбачає пев-
ний рівень знань, умінь, навичок та властивостей
особистості по аналізу, управлінню та самоуправлін-
ню конфліктами в процесі оволодіння поняттєвим
та фактологічним матеріалом конфліктології [9].
Конфліктологічна компетентність розглядаєть-

ся як структурний компонент комунікативної ком-
петентності (Л.А. Петровська, Б.І. Хасан), як скла-
дова професійної компетентності фахівця (В.В. Ба-
зелюк, В.Г. Зазикін, І.В. Козич) або ж як окремий
вид спеціальної компетентності (Л.Н. Цой). З ме-
тою розробки власної моделі конфліктологічної ком-
петентності майбутнього викладача іноземних мов,
в роботі здійснено спробу теоретичного аналізу
основних підходів до розуміння сутності та струк-
тури конфліктологічної компетентності особистості.
На думку І.В. Козич, до складу конфліктологіч-

ної компетентності входять: уміння орієнтуватися

у соціальних ситуаціях; уміння правильно визначати
особистісні особливості і емоційні стани інших лю-
дей; уміння обирати адекватні способи поводження
з ними і реалізовувати їх у процесі взаємодії [5].
Конфліктологічна компетентність включає

у себе: розуміння природи протиріч і конфліктів між
людьми; формування конструктивного ставлення
до конфліктів; наявність вміння безконфліктного
спілкування у складних ситуаціях, вміння оцінюва-
ти і пояснювати проблемні ситуації, що виникають;
наявність навичок керування конфліктними явища-
ми; вміння розвивати конструктивний початок кон-
флікту, який виникає; вміння передбачати можливі
наслідки конфліктів; вміння конструктивно регулю-
вати протиріччя і конфлікти; наявність навичок усу-
нення негативних наслідків конфліктів [3].
Л.Н. Цой визначає конфліктологічну компе-

тентність як здатність людини (або групи): пере-
водити деструктивні процеси в конфлікті в кон-
структивне русло; розвиватися самостійно, підси-
люючи свій інтелектуальний і емоційно-психоло-
гічний потенціал у конфлікті; створювати умови
для виходу ситуації на якісно новий рівень розвит-
ку; виробляти нові норми взаємодії у конфліктах,
які поки що відсутні в суспільстві [8].
В низці сучасних досліджень [4; 6; 7] здійснено

спроби розгляду конфліктологічної компетентності
як складного особистісного утворення, що розви-
вається на протязі всього життя, а це, в свою чер-
гу, зумовлює пошуки відповіді на питання про гене-
зис конфліктологічної компетентності, його етапи
і закономірності.
Існуючі моделі конфліктологічної компетент-

ності, що презентуються в рамках соціально-пси-
хологічного та конструктивного підходів, дали змогу
визначити, що конфліктологічна компетентність
викладача іноземних мов є когнітивно-регулятив-
ною підструктурою професіоналізму особистості
і діяльності, динамічним структурно-рівневим
утворенням, яке характеризується наявністю знань
про конфлікт, володінням широким спектром стра-
тегій поведінки в конфлікті, емоційної саморегуля-
ції та значимими особистісними властивостями
(емпатія, рефлективність тощо).
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Вирішальну роль у розвитку конфліктологічної
компетентності педагогів відіграє період навчання
у ВНЗ. На жаль, конфліктологічна підготовка
та формування конфліктологічної компетентності
як однієї з її пріоритетних цілей носить фрагмен-
тарний характер і не забезпечує належного рівня
готовності педагогів до роботи з конфліктами.
Аналіз зарубіжної літератури з даної тематики

[10-14] дозволив нам окреслити структуру конфлік-
тологічної компетентності. Сутність сформованості
конфліктологічної компетентності майбутніх викла-
дачів іноземних мов розкривається насамперед
через її функції, а саме:

– комунікативна функція передбачає вміння
не тільки чітко і ясно висловлювати думки, аргу-
ментувати, запевняти, передавати раціональну
і емоційну інформацію, а й організовувати конст-
руктивний діалог, користуватися вербальними і не-
вербальними засобами, відповідати вимогам про-
фесійної етики;

– рефлексивна функція конфліктологічної ком-
петентності складається з усвідомлення себе і ото-
чуючого світу. Наявність певного рівня компетен-
тності спонукає викладача до аналізу причинно-
наслідкових зв’язків, стимулює його прагнення
до саморозвитку, праці над собою і застосування
цієї здатності до важких умов і обставин професій-
ного буття, пошуку і особистісної оцінки життєвого
і педагогічного досвіду;

– профілактична функція конфліктологічної
компетентності спрямована на зняття напруження
у спілкуванні між учасниками педагогічного про-
цесу на ранніх стадіях і попередження розвитку
конфліктної взаємодії;

– навчальна функція конфліктологічної компе-
тентності передбачає не тільки конструктивне ви-
рішення і попередження конфлікту, але й створення
під час конфлікту ситуацій, у яких була б можли-
вість отримати досвід конструктивної поведінки
у конфлікті і засвоїти досвід використання всіх
функцій конфліктологічної компетентності;

– інноваційна функція конфліктологічної ком-
петентності пов’язана із вирішенням протиріч учас-
ників конфліктної взаємодії, забезпечує перехід

колективу до нового стану з новими якісними
й кількісними показниками. Відбувається встанов-
лення нової системи відносин або координація
елементів старої з метою їх адаптації до умов
та до суб’єктів педагогічної взаємодії, які змінили-
ся. Інноваційна функція спрямована на усвідомлення
суб’єктами конфліктної взаємодії як власних інте-
ресів, так і інтересів інших. Також інноваційна фун-
кція передбачає використання нових, креативних
методів попередження, врегулювання конфліктів;

– регулятивна функція конфліктологічної ком-
петентності спрямована на врегулювання тих про-
тиріч, які виникають у процесі соціально-педаго-
гічної взаємодії. Вони носять об’єктивний і суб’єк-
тивний характер й їх вирішення спрямовано на зміну
об’єктивних процесів і на регуляцію особистісної
поведінки;

– інтегративна функція – одна з основних
функцій конфліктологічної компетентності, спрямо-
вана на інтеграцію і стабілізацію при укріпленні тен-
денції стійкого розвитку суб’єктів освітнього про-
цесу. Інтегративна функція впливає на розрядку
напруження у міжособистісних і міжгрупових сто-
сунках; на узгодження індивідуальних і колектив-
них інтересів; на консолідацію формальних і нефор-
мальних груп; на поглиблення і стабілізацію загаль-
них інтересів.
Проведена діагностика рівня сформованості

конфліктологічної компетентності майбутніх викла-
дачів іноземної мови засвідчила необхідність і ак-
туальність цілеспрямованої організації навчально-
виховної роботи з формування у студентів конфлік-
тологічної компетентності для вирішення педаго-
гічних і професійних конфліктів.
Сформованість конфліктологічної компетент-

ності передбачає наявність у майбутнього викла-
дача таких властивостей, як: проінформованість
про конфлікти, типи конфліктів, засоби вирішення;
конструктивне ставлення до конфлікту; розвинуті
комунікативні вміння; володіння широким діапазо-
ном стратегій поведінки у конфлікті; емоційна
стійкість; емпатія; рефлексія; відсутність конфлік-
тофобії; усвідомлення переводу деструктивного
конфлікту у конструктивний. На жаль, діагностика
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рівня сформованості комунікативної компетент-
ності виявила відсутність деяких з цих властиво-
стей.
В основу дослідження покладено використання

моделі залученого навчання провідного канад-
ського викладача і тренера Р. Арнольда. Ця мо-
дель навчання передбачає набуття специфічних
умінь і навичок шляхом актуалізації власного до-
свіду, активної й відповідальної участі у процесі
навчання, а також цілеспрямованого практикуван-
ня відповідних умінь і навичок [11].
За Р. Арнольдом, процес навчання у будь-якій

галузі знань і сфері діяльності передбачає п’ять
етапів:

1) актуалізацію наявного досвіду й знань учас-
ників;

2) аналіз досвіду, визначення стійких моделей
поведінки, окреслення проблем та завдань;

3) опанування нових знань, вивчення теоретич-
ної бази;

4) відпрацювання нових навичок, розробка но-
вих планів діяльності;

5) використання нових знань, умінь та навичок
на практиці [11].
Після проходження повного циклу процесу

навчання відбувається перехід на новий рівень
знань, умінь і навичок, а етапи процесу втілюють-
ся у тій самій послідовності.
Модель залученого навчання Р. Арнольд про-

тиставляє традиційній моделі, яку він також нази-
ває експертною, що передбачає активну участь
викладача (експерта у своїй галузі знань); зокре-
ма, традиційна модель навчання має такі харак-
терні риси: ,,процес навчання починається з викла-
дача (експерта), дії якого є зразком для насліду-
вання; провідні викладачі з’ясовують ключову
інформацію й описують теоретичний підхід, що по-
трібен для успішного навчання студентів; викла-
дачі володіють інформацією, яку повинні засвоїти
студенти (у цій моделі викладач навчає, а студент
навчається); студенти мають відтворити зразковий
спосіб застосування отриманої інформації для до-
сягнення успіху (у цій моделі успіх означає точне
відтворення зразка)”  [11, c. 38].

За свідченням результатів досліджень способів
засвоєння інформації дорослими [13] вони опанову-
ють близько 50 % інформації, коли використовують
зоровий і слуховий канали сприйняття, у той час
як близько 90 % – у випадку використання слухо-
вого, зорового каналів і, водночас, обговорення
й відповідного практикування навичок. Модель за-
лученого навчання відрізняється від експертної,
перш за все, тим, що відповідальність за результат
навчання рівнозначно поділяється між усіма учас-
никами навчального процесу, а відпрацювання но-
вих знань і навичок на практиці є одним із основних
етапів навчання.
В результаті дослідження проблеми формуван-

ня конфліктологічної компетентності викладачів іно-
земних мов та запровадження моделі залученого
навчання нами був розроблений і апробований тре-
нінговий курс за темою “Conflict Management”.
На першому етапі, що передбачав актуалізацію

наявного досвіду й знань учасників, проводився май-
стер-клас за темою “The Win/Win Approach”;
відбулася актуалізація досвіду й знань студентів
щодо стратегій і моделей їх поведінки у конфлікт-
них ситуаціях.
Завдяки запропонованим завданням студенти:
– налаштувалися на тему майстер-класу; усві-

домили власну реакцію на конфліктну ситуацію
й взаємозв’язок між сприйняттям ситуації й вибо-
ром стратегії реагування;

– приділили час розумінню впливу позиції й на-
лаштуванню учасника на характер і результати
взаємодії у конфліктній ситуації;

– обговорили ті цінності, на які варто орієнтува-
тися під час конфліктної ситуації.
Наступний етап передбачав аналіз досвіду, ви-

значення стійких моделей поведінки, окреслення
проблем та завдань, а також, у зв’язку із значним
обсягом матеріалу, частково охоплював опануван-
ня нових знань, вивчення теоретичної бази й поча-
ток власне відпрацювання навичок (зокрема, ко-
мунікативних навичок, необхідних для вирішення
конфліктів) на практиці.
Студенти взяли участь у другому майстер-класі

за темою “Creative Response”. Завданням май-
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стер-класу було узагальнення досвіду студентів
щодо стійких моделей поведінки у конфліктних си-
туаціях; окреслення проблем і завдань; отримання
нових знань; відпрацювання базових комунікатив-
них навичок, необхідних для роботи з конфліктами.
Завдяки запропонованим завданням у ході май-

стер-класу студенти:
– налаштувалися на обговорення цінностей

як регуляторів людської поведінки;
– ознайомилися із загальними стратегіями вирі-

шення конфліктів;
– отримали можливість уявити себе у конф-

ліктній ситуації та засвоїти різні стратегії вирішен-
ня конфліктів шляхом їх обговорення і порівняння;
відпрацювали комунікативні навички й, зокрема,
техніку уважного слухання (вербальна, невербаль-
на поведінка, постановка запитань, уточнення
тощо), виокремили її ключові елементи; підсумо-
вуючи роботу за заданою темою, акцентували ува-
гу на важливому отриманому досвіді.
На наступному етапі тренінгового курсу відбу-

лося продовження опанування нових знань та ви-
вчення теоретичної бази, а також основну увагу при-
ділялося відпрацюванню нових навичок. Студенти
взяли участь у третьому майстер-класі за темою
“Managing Emotions”. Провідною метою занят-
тя було відпрацювання навичок роботи з поперед-
ження й вирішення конфліктів, взаємодії з учасни-
ками конфліктних ситуацій. У ході майстер-класу
й виконання запропонованих завдань студенти:

– актуалізували знання з теми “Managing
Emotions”;

– ознайомилися із формулою висловлення влас-
них почуттів та переживань у процесі конфліктної
ситуації;

– приділили поглиблену увагу відпрацюванню
базових комунікативних навичок, необхідних лю-
дині, яка виступає посередником у вирішенні конф-
лікту між двома сторонами, а також, зокрема, ви-
користанню нейтрального, безоціночного підходу
у роботі з конфліктами.
Останній етап тренінгового курсу передбачав

використання нових знань, умінь і навичок на прак-
тиці. Студенти взяли участь у проекті за темою

“Willingness to Resolve”. Провідною метою про-
екту було використання нових знань, відпрацюван-
ня й використання вмінь і навичок роботи з конф-
ліктними ситуаціями на практиці.
Таким чином, ми вважаємо, що шляхом упровад-

ження такої педагогічної технології формування кон-
фліктологічної компетентності викладача іноземних
мов на основі моделі залученого навчання протя-
гом певного часу можна підвищити рівень володін-
ня студентами як відповідними знаннями, так і умін-
нями й навичками. А саме шляхом цілеспрямова-
ного фокусування уваги викладача на певних аспек-
тах теорії можливо досить швидко підвищити рівень
відповідних знань у студентів, зокрема, враховуючи
той факт, що ця теорія підкріплюється конкретними
практичними вправами й завданнями.
Перспективи дослідження ми вбачаємо у по-

дальшому дослідженні таких напрямів, як форму-
вання конфліктологічної компетентності у системі
підвищення кваліфікації викладачів, а також впро-
вадження відповідної комплексної педагогічної тех-
нології на основі застосування/урізноманітнення
інтерактивних методів навчання.
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